Open Street Map (OSM) für Garmin

Bei Fragen könnt ihr euch an mich wenden, und natürlich auch wenn ihr zur Erweiterung dieser Info beitragen wollt, links aktualisieren etc.:

sixtusdahastus@live.at
Einleitung:

Da ich mich selbst schon oft über sogenannte Info-files und readme Dateien geärgert habe, habe ich vesucht alles so genau wie möglich zu beschreiben. Bitte also die Versierteren unter euch das zu entschuldigen, selbst wenn Dinge drinnen stehen die euch eh schon klar waren.

Inzwischen bin ich von OSM echt begeistert, und ich hoffe ich kann diese Begeisterung auf euch übertragen und den einen und die andere dazu motivieren die OSM nicht nur zu nutzen sondern auch aktiv darin mit zu machen.

Nützliche links:

OSM-Download:

http://wiki.openstreetmap.org/wiki/OSM_Map_On_Garmin/Download
Josm: Praktischer Java-Operator für alle die sich in OSM nützlich machen wollen:

http://wiki.openstreetmap.org/wiki/Josm
Basics:

Falls irgendeiner von den links nicht mehr aktuell sein sollte, man findet alles relativ easy bei: http://wiki.openstreetmap.org/index.php?title=Hauptseite&uselang=de
mit dem entsprechenden Suchbegriff (am besten "download")

Ich gehe davon aus, dass alle die mit einem Garmin unterwegs sind auch mit MapSource arbeiten oder es zumindest kennen oder haben. Installiert sich automatisch mit jeder Karte von Garmin. Es geht auch ohne, aber weil ich es bei der Vorbereitung zu den Caching-Touren sehr praktisch finde, wird hier von mir der Fall mit MapSource genauer beschrieben.

Das eigentliche Problem besteht darin, dass Garmin natürlich nicht daran interessiert ist, dass man die Karten von einem anderen, noch dazu kostenlosen, Anbieter bezieht. Das heisst also, einfach eine Karte aufs GPS laden reicht nicht, es braucht auch die Ordnerstruktur, die ???.reg Files etc.

Aber keine Bange, die Anbieter die ich unten beschreibe lösen das Problem elegant und so benutzerfreundlich wie möglich.

Wer sein Garmin-GPS schon mal am PC angeschlossen hat weiß wahrscheinlich, dass der Kartensatz, der momentan drauf, ist immer in folgendem file steckt:

gmapsupp.img

Jedesmal wenn man vom MapSource (oder sonstwie) ein bestimmtes Gebiet drauf lädt wird dieses file neu angelegt und das alte wird überschrieben.

Aber wichtig: die vorhandene Datei wird nicht erweitert, sondern durch die neue ersetzt! Einen zweiten Kartensatz bekommt man nur aufs Gerät, wenn man eine zweite Speicherkarte am GPS hat (zumindest ist das bei meinem Collorado 300 so). Wer andere Erfahrungen macht bitte mir mitteilen damit ich diese Info aktualisieren kann.

Wichtiger Tipp daher!!
Wenn man schon einen Kartensatz, z.B. ein Garmin-Original, am Gerät geladen hat und nicht völlig löschen will, dann empfehle ich das bestehende gmapsupp.img-File vorher um zu bennenen (z.B. gmapsupp(alt).img). Es wird so nicht überschrieben wenn man später eine OSM-Karte drauf tut, kann zwar so vom Gerät nicht mehr verwendet werden, aber jederzeit wieder aktiviert werden. Man muss nur daran denken, dass es (eh kloar) immer nur ein file gmapsupp.img (im selben Ordner) geben kann und die verwendeten files entsprechend umbenennen.

[ich weiß, dass es mit Umbenennen funktioniert, bei Speicherung in einem anderen Ordner, z.B. am PC, habe ich aber meine Zweifel, deshalb rate ich davon ab]

Bedenkt auch bitte, dass man diese Umbenennung nur über den PC machen kann, nicht am GPS selber. Wenn man also unterwegs ist nutzt einem die Datei nichts wenn sie drauf ist aber fürs Gerät unlesbar.

Bei manchen Anbietern von OSM-Karten gibt es auch die Möglichkeit ein ???.img-File einfach direkt aufs GPS zu kopieren. Das funktioniert auch nach entsprechender Umbenennung des files, hat aber den blöden Nachteil, dass das immer nur einzelne recht kleine Karten sind von denen man auch erst weiß ob sie passen wenn sie schon am GPS sind. Das ist höchstens für Leute interessant die sich immer nur in einem bestimmten kleinen Gebiet aufhalten (Förster oder was weiß ich...), für uns Cacher ist das unpraktisch, also muss man sich notgedrungen eine der unten beschriebene Prozeduren wohl antun. Aber es lohnt sich.

Auf der Hauptseite für den Download (link oben) gibt es mehrere Anbieter. Getestet habe ich alle Hauptanbieter ausser openmtbmap.

Von der Detailgenauigkeit sind alle vergleichbar wenn sie mal im MapSource sind, nur die Darstellung ist verschieden. Also was beim einen ein Wald oder ein Weg ist, ist es auch beim anderen, nur einmal in giftgrün und das ander mal halt blasser o.ä. Die Quelle ist aber immer der OSM-Server, also in allen dieselbe Info im Grunde (vom Grad der Aktualsierung mal abgesehen). Außerdem ist das letztlich sowieso egal, denn die Darstellung am GPS ist dann ohnehin wieder die von Garmin.

Was aber leider allen Karten gemeinsam ist, sie haben keine Höhenschichtlinien. Das ist für mich auch das einzige Argument das für die Topo-Karten von Garmin spricht, sonst sind die von OSM, insbesondere im Gelände, 100x zuverlässiger und genauer (eigene Erfahrung Wien, Niederösterreich. Über die Zuverlässigkeit in Kasachstan kann ich natürlich nichts sagen)

Ich empfehle allgemein den Anbieter C: Lambertus (s.u.) wegen der Möglichkeit die Kartensätze individuell zu gestalten, die anderen sind aber auch nicht schlechter, und wenn man insbesondere das MapSource nicht hat oder braucht oder will kann man auch den B: Cloudmade wählen.

Hier aber eine Kurze Beschreibung von allen vier von mir getesteten:

A: Computerteddy

Ist angeblich der bekannteste und älteste Anbieter.

Download hat bei mir ohne Probleme funktioniert.

Vorteil:

Die wenigen Kartensätze sind zwar weitgehend vorgegeben, man kann aber dafür mehrere davon gleichzeitig im MapSource haben weil man die Ordner dafür beim Installieren selber definieren kann. Weiters werden die Updates angeblich wöchentlich durchgeführt.

Es werden außerdem verschiedene fertige Kartensätze angeboten, auch direkt für das GPS (ohne MapSource). Das hab ich aber nicht ausprobiert, geht aber hier wer es versuchen will:

http://osm.ammit.de/
Nachteil:

Will man die Karten ins MapSource laden (registrieren) muss man dafür den "MapSetToolKit"

link  bei: http://wiki.openstreetmap.org/wiki/DE:OSM_Map_On_MapSource oder direkt

http://cypherman1.googlepages.com/
runter laden. Die Installation der Karten ist dort auch genauer beschrieben. Außerdem, wers braucht, diese Karten sind nicht routingfähig. Eventuell lohnt sich die Mühe aber trotzdem, es ist auch weniger kompliziert als es zuerst erscheint.

B: Cloudmade

http://downloads.cloudmade.com/
Ideal wenn man die Karten nur am GPS benötigt und mit fixen Kartensätzen zufrieden ist. Es gibt Karten für einzelne Länder, aber auch ganz Europa etc.,

und auch Spezialkarten (die ich aber nicht näher getestet habe, feedback willkommen)

Die Auswahl ist jedenfalls sicher größer als beim Computerteddy.

1. Einfach der Übersicht halber einen Ordner anlegen und das entsprechende zip-File runterladen und entpacken.


2. Danach direkt auf das GPS (Hauptordner) übertragen (falls nötig auf  gmapsupp.img umbenennen) 

C: Lambertus

Der dritte Anbieter in der Liste, aber wie ich finde der praktischste weil mit variablen Kartensätzen.

Deshalb hier die genaueste Beschreibung: (schaut nur lang aus, geht aber schnell)

1. Update vom MapSource machen:
Findest du im MapSource bei "Hilfe"-"nach updates suchen"


2. MapSource wieder schließen.


3. Im  "Arbeitsplatz" des PC sollte es, wenn das MapSource schon installiert ist, einen Ordner "C: Garmin" geben. Dort bitte einen neuen Ordner anlegen und nenne ihn z.B. "OSM-Lambertus" 
Bei Lambertus kann man immer nur einen Kartensatz anlegen. Der heißt dann im MapSource "OSM World Routable"
Das scheint ein kleiner Nachteil zu sein, ist es aber nicht wirklich. Man kann ja passende Unterordner anlegen wo man die ?.exe Files (s.u.) hinein kopiert und dann jeweils bei Bedarf für das MapSource installieren.
Probiere es mal mit weniger Karten, wenn das funktioniert kannst du dir ja auch jeden anderen Bereich genauso runter laden, auch ganz Europa (dauert dann nur ein bisserl länger). Aktualisieren ist so auch easy später.


4. So, wie kommt man nun zu den Karten? 
gehe zu:
http://garmin.na1400.info/routable.php
(falls dieser link nicht funktioniert über:
HP von Mapsource -> "Hilfe&Wiki" -> suche: download -> oberster link (Garmin/download) -> lambertus 
Da siehst du eine Übersichtskarte. Scrolle soweit rein und verschiebe bis du die Karten die du brauchst gut siehst.


5. Jetzt musst du ein Hakerl machen oben bei "enable tile selection":
Vorsicht, jetzt kann man die Ansicht nicht mehr verschieben


6. Selektieren der Karten mit Shift-Click (links)
De-Sektieren mit Strg-Click


7. Sind die gewünschten Karten markiert,
mail-Adresse eingeben.
auf "Build maps" klicken
Du bekommst dann nach einiger Zeit eine mail mit einem link zu den Karten. Wie lange es dauert hängt von der Serverauslastung ab und davon, wie groß dein angeforderter Kartensatz ist. Ca. 10min bis 1Std.


8. über diesen link geht eine Seite im Browser auf und du siehst mehrere Links. In unserem Fall ist aber nur der für Garmin-MapSource interessant.
Anklicken und die Dateien in den neuen (Unter-)Ordner kopieren


9. In diesem Ordner findest du dort jetzt die Datei: "osm_routable_mapsource.exe"
-> doppel klicken, also ausführen,
!! Als Ordner aber unbedingt denselben Ordner angeben in dem die .exe Datei drinnen ist, sonst funkts nicht.


10.  Mapsource öffnen und die neue Karte sollte in der Auswahl vorhanden sein (links neben dem + fürs Vergrößern).
Sollte MapSource irrtümlich schon offen gewesen sein, wird vermutlich zumindest ein Neustart des MapSource nötig sein
Nicht erschrecken: Die vollen Details der Karte sieht man im MapSource erst bei relativ großer Vergrößerung. Vorher ist es zugegebenemaßen recht unübersichtlich. Am GPS ist die Darstellung jedoch viel besser
-> Tipp: Um einen bestimmten Pkt. (Cachelocation) schneller zu finden verwende ich Wegpunkte. Einfach mit den bekannten Koordinaten definieren und hin zoomen.


11. !! So, jetzt aber aufpassen !!
wie oben schon beschrieben. Wenn du bereits eine Karte am GPS hast und nicht willst dass diese komplett überschrieben, also gelöscht wird, dann diese Datei über den Arbeitsplatz umbenennen.


12. Ok, es kann los gehen:
Karten im Mapsource wählen und auf das GPS laden
Bei Benutzung eines Zusatzspeichers am GPS eventuell eine andere aktive Karte direkt am Gerät wenn nötig deaktivieren. Es kann sein dass z.B. eine original Garmin-Karte bei Gebietsüberdeckung die von OSM dominiert.


D: Team OID

http://www.team-oid.de/garmin_maps/
Funktioniert im Grunde auch gut, nur die Darstellung im MapSource ist (finde ich) eher gewöhnungsbedürftig. Aber wers mag und wen das nicht stört, wird hier auch zufrieden sein. Es geht fast noch schneller als über Lambertus, nur halt wieder mit fixen Kartensätzen. Was aber oft auch nicht stört.

Es gibt nur eine wirklich wichtige Sache zu bedenken auf die man aufpassen muss.

!! Die runter geladene zip-Datei muss dann direkt in den C: Garmin entpackt werden.

Das ist deshalb wichtig weil die darin enthaltene reg.-Datei nur in diesem Ordner funktioniert.

Wenn ihr den Garmin-Ordner (den von MapSource, nicht einen selber angelegten) auf einem anderen Laufwerk habt dann wendet euch an die Betreiber der Seite. Die haben mir schnell und bereitwillig geholfen.

Wenn die Dateien im richtigen Ordner sind dann einfach die .reg-Datei doppelklicken, fertig.

